

## 绿美大理

# 永平:执“绿”之笔 绘就城市“高颜值”

□ 通讯员 何丽

近年来,永平县深入贯彻落实习近平生态文明思想和绿美城市建设相关要求,紧紧围绕建设省级绿美城市试点工作目标要求,执“绿”之笔,多管齐下、多点增绿,城市品质和颜值得到不断提升,呈现出一幅山清水秀天蓝景美的生动画卷。

规划引领,擘画“绿”蓝图。根据云南省城乡绿化美化三年行动部署和建设绿美城市的要求,永平县立足实际,坚持统筹近期远期建设目标,高标准编制《城市绿地系统专项规划》,细化编制《公园体系规划》《生物多样性保护规划》等专项规划,制定印发了《城乡绿化美化三年行动方案》《绿美城市建设三年行动实施方案》等系列文件。注重全县绿地系统与水系、道

路、建筑系统的协调一致,科学划定城市绿线,逐步形成“一轴两心、一带七脉、一环多园”的绿美城市特色格局,坚持一张蓝图绘到底。

多点发力,添置“绿”景观。依托县城“一河七脉”的山水格局,注重突出“一河一特色、一园一景观”,加强公园体系建设。目前,县城建成区已建成各类公园23个、游园(口袋公园)14个、城市景观小品34个,人均公园绿地面积14.02平方米,公园服务半径覆盖率达100%。“推门见绿、出门进园、转角遇美”的景观效果初步形成。同时,结合城市路网的新建和改造,坚持道路基础与绿化同步规划、同步设计、同步施工,先后对10条街道补绿增绿,做到了路通树绿。目前,县城建成区绿道长度11.622公里,万人拥有绿道长度1.75公里。

彰显特色,打造“绿”品牌。注重在绿美城市建设中彰显永平独特的自然美、文化底蕴,以绿为“基”,以“文”点睛,让绿美城市建设更有魅力、更有厚度。注重将历史文化古迹保护与绿美城市建设相结合,建成“永平历史文化发展渊源”“永平八景”“在永平留下足迹的历史名人”等一批景观雕塑;完成古道修复、绿化美化2.7公里,修缮民居、古迹100余处;深挖苍山国家森林公园木莲花、古山茶群落生物多样性价值,113株古树被纳入国家古树名木保护名录,对县城建成区67株古树(均为三级古树)进行了挂牌保护。

凝心聚力,共创“绿”家园。坚持绿美建设靠人民、建设成果人人享的理念,积极发动,广泛参与,全县上下形成了党员干部带头、志愿服务引导、广大群众参与的良好氛围。按照“后院前

置、后绿前移”思路,由党政机关带头拆墙透绿,19家单位获评州级“绿美社区”。发动群众因地制宜、就地取材开展“绿美庭院”创建,评审命名示范户200户。采取“互联网+全民义务植树”模式,完成“四旁”义务植树29万株。目前,全县建成区绿地面积达246.18公顷,绿地率达40.03%。

建管并重,确保“绿”常在。对城市园林绿化养护、环境卫生保洁、车辆规范停放、市政设施维护等采取市场化管理模式,“管绿”“护绿”实现标准化、专业化。全县推行“网格化”“门前三包”责任制,实现由“政府主管”到“全民共管”的转变。健全完善常态化监管机制,成立“护绿小分队”,对擅自侵占绿地、损坏绿化等不文明行为进行劝阻引导和及时处置,清洁有序、文明卫生的精细化管理机制基本建成。

## 我州与亚太经济服务(云南)集团举行座谈

本报讯(记者 杨一薇 刘泉)5月22日下午,我州与亚太经济服务(云南)集团举行座谈,双方就进一步深化合作进行深入交流。

州委副书记、州长陈真永,亚太经济服务(云南)集团董事长管云鸿出席座谈会并讲话。

陈真永表示,热忱欢迎亚太经济服务(云南)集团扎根大理、赋能大理。希望亚太经济服务(云南)集团充分发挥自身专业优势,立足前期良好合作基础,不断深化更多领域交流,精准对接发展问

题与需求,推动双方合作结出硕果。

管云鸿介绍了亚太经济服务(云南)集团的基本情况、主业板块状况及与大理州的合作推进情况。他表示,双方合作基础良好,项目进展顺利,将积极发挥企业自身优势,加强沟通、增进互信,深化更多领域务实合作,助力大理发展。

坚持企业家俱乐部创始合伙人朱鹤、亚太经济服务(云南)集团及亚太生态环境(云南)有限公司相关负责人参加座谈。

## 第三轮中央生态环境保护督察

中央第七生态环境保护督察组

进驻时间:2024年5月9日—6月9日

专项值班电话:0871-63189600 专门邮政信箱:云南省昆明市A614号邮政信箱

受理举报电话时间:每天8:00—20:00

## 中央生态环境保护督察群众信访举报转办和边督边改公开情况

(第二批)

截至2024年5月21日,对中央第七生态环境保护督察组向大理州移交的第二批群众信访举报件4件,各责任单位均按要求上报调查处理情况。

截至当日,移交大理州的第二批信访举报件4件,均按期办理、反馈,已办结3件(含阶段性办

结),其中:大理市2件,已办结2件;洱源县1件,已办结1件;洱源县、鹤庆县共同办理1件,已办结0件。

广大读者可登录大理州人民政府网站(<https://www.dali.gov.cn/dlrnzf/stbj/202405/7b6a1bdee6ae48e1bfc4cf77d4f135e.shtml>)查阅群众信访举报转办和边督边改公开情况一览表(第二批)。

## 中央生态环境保护督察群众信访举报转办和边督边改公开情况

(第三批)

截至2024年5月22日,对中央第七生态环境保护督察组向大理州移交的第三批群众信访举报件2件,各责任单位均按要求上报调查处理情况。

截至当日,移交大理州的第三批信访举报件2件,均按期办

理、反馈,已办结1件,其中:大理市2件,已办结1件。

广大读者可登录大理州人民政府网站(<https://www.dali.gov.cn/dlrnzf/stbj/202405/34345293486f4230a0c9e3b9151cb340.shtml>)查阅群众信访举报转办和边督边改公开情况一览表(第三批)。

## 中央第七生态环境保护督察组向云南省转办第十三批群众信访举报件(大理州10件)

5月22日,中央第七生态环境保护督察组向云南移交第十三批群众信访举报件,其中涉及大理州10件,来电举报1件,来信举报9件。从信访举报件生态环境问题类型来看,涉及水1件、大气2件、土壤1件、生态9件、噪音1件(部分信访举报件涉及多个环境污染类型)。从区域分布上看,大理市6件、

漾濞县1件、祥云县2件、弥渡县1件。截至当日,大理州已累计收到中央第七生态环境保护督察组交办的信访举报件80件,所有举报件均已及时转交相关部门(市)处理。

群众信访举报件的办理情况将按照相关要求反馈到督察组,整改和处理情况会及时向社会公开。

大理州中央生态环境保护督察群众来信来电举报污染类型统计表(第十三批)

县(市)	类型	交办情况 移交件数	污染类型				
			水	大气	土壤	生态	噪音
大理市		6	1	2	1	5	1
漾濞县		1				1	
祥云县		2				2	
弥渡县		1				1	
合计		10	1	2	1	9	1

备注:部分群众信访举报件涉及多个环境污染类型,故污染类型合计数大于移交件数。

## 1至4月全州经济延续回升态势

本报讯(记者 吴江)记者从州统计局和国家统计局大理调查队获悉,1至4月,我州经济运行总体稳定,延续回升态势。

工业经济增势较好,增长含“新”量十足。1至4月,全州规模以上工业增加值同比增长17.5%,比一季度加快2.5个百分点。其中,新兴产业高速增长,电子行业增加值增长48.6%,电气机械和器材制造业增加值增长181.5%;工业“新三样”增势强劲,新能源汽车、硅光伏、绿色铝产业增加值分别增长1251.8%、409.6%、18.4%,三个产业对规模以上工业增长的贡献率达33.4%;“老三样”行业较快增长,酒、饮料和精制茶制造业增加值增长38.4%,有色金属冶

炼和压延加工业增加值增长23.3%,非金属矿物制品业增加值增长16.8%。

能源供应保障有力,新能源发电量高速增长。1至4月,全州规模以上工业发电量92.7亿千瓦时,同比增长9.5%。其中,水力发电量51.78亿千瓦时,增长3.4%,风力发电量29亿千瓦时,增长1.8%,太阳能发电量10.38亿千瓦时,增长116.2%;新能源发电量合计增长18.3%,占规模以上工业发电量的42.5%,同比提高3.2个百分点。4月当月发电量26.75亿千瓦时,同比增长34.9%。

服务业增势良好,旅游相关行业发展加快。1至3月,全州规模以上服务业(错月指标)实现营业收入36.4亿

元,同比增长13.7%。其中,接触性服务业快速增长,规模以上服务业重点行业营业收入增长26.6%。交通运输、仓储和邮政业以及居民服务、修理和其他服务业分别增长26.7%、13.8%;旅游相关行业发展加快,租赁和商务服务业中旅行社及相关服务业营业收入增长23.9%,居民服务、修理和其他服务业中婚纱摄影营业收入增长47.5%;数字经济相关行业呈现良好发展趋势,信息传输、软件和信息技术服务业增长9.5%。

市场消费总体平稳,升级消费趋于活跃。1至4月,全州社会消费品零售总额240.53亿元,同比增长1.3%。按经营单位所在地分,城镇消费品零售额

194.37亿元,增长0.9%;乡村消费品零售额46.16亿元,增长2.8%。按消费类型分,商品零售额218.20亿元,增长0.3%;餐饮收入22.33亿元,增长11.1%。基本生活类和部分升级类商品销售增长较快,限额以上单位通讯器材类、体育娱乐用品类、粮油食品类、饮料类分别增长55.6%、26.9%、13.3%、9.2%。

此外,1至4月,全州投资结构不断优化,工业投资规模扩大,扣除房地产开发、交通和水利投资后,投资增长8.7%,比一季度加快14.3个百分点。居民消费价格(CPI)环比略有上涨,4月当月,全州居民消费价格同比由上月下降0.5%转为下降0.1%,环比由上月下降0.5%转为上涨0.1%。

## 震后3年!漾濞扬帆启航新征程系列报道——村美民富产业旺 乡村振兴谱新篇

□ 通讯员 杨印品 梅红玉 段宏运/文 杨佳燕/图

“5·21”地震后3年来,漾濞县坚持高质量发展硬道理,坚持以进促稳、先立后破,聚焦省委“3815”战略发展目标,围绕建设“核桃产业振兴示范县”“森林大理建设示范县”,不断加快产业发展,推动经济社会高质量发展。

### 深耕一产 走稳提质增收路

初夏时节,在漾濞县苍山西镇河西村的高标准农田里,推土机、三轮车轮番上场搬运肥料,村民们在开沟、平地、施肥,忙着播种玉米,一派热火朝天的繁忙景象。村民王琴芳家3亩多水田在2021年灾后重建高标准农田项目建设中得以全面改良,如今的耕种效率得到全面提高。

河西村高标准农田建设项目规划投资485万元,完成土地平整和耕作层地力保持工程481.84亩,新建渠道659.05米、农渠3948米、路侧排水沟1046.9米、圆管涵11座、农桥1座、泵站2个。项目的实施,不仅提高了农业生产效率,还降低了生产成本。目前,集中连片的土地被企业租赁,村民们不仅可以获得租金收入,还可以就近就便务工。

2021年至2022年间,漾濞县在9个乡镇、34个村实施了高标准农田建设项目,总投资7995万元,面积5.33万亩,项目受益人口27000多人,年平均增加收入650多万元,实现了土地增值和产业规模化发展。

同时,漾濞县按照“1+4+N”产业发展思路,围绕特色抓产业、围绕产业强龙头、围绕龙头建基地、围绕基地带农户,大力发展高原特色产业,形成以核桃、林下药材、生物油料、林下养殖、特色水果、特色经作为主的六大特色产业;生猪、肉牛、黑山羊、弓鱼“四道荤菜”以及贡菜、鱼腥草、辣椒、水晶豌豆“四道素菜”快速发展壮大,农业经济已



漾濞万有佳品农副产品开发有限责任公司的员工在车间包装干品贡菜,准备销往各大商超。(摄于2023年1月31日)

初步形成结构优化、特色明显、产业突出的良好格局。

### 做强二产 发展新质生产力

走进漾濞万有佳品农副产品开发有限责任公司种苗培育基地里,工人们正在进行贡菜种苗品质培育测试,通过测试选出最优质的贡菜种苗推广给种植户。

“我们的测试能够让老百姓不走弯路,在(贡菜)这个产业上提升价值,实现企业和老百姓共同增收。公司的目

标是在全县发动贡菜种植户1500户以上,发展种植面积15000亩以上。”漾濞万有佳品农副产品开发有限责任公司食品厂厂长赵松平介绍道。

在“5·21”地震中,万有佳品农副产品开发有限责任公司的老厂房变成了一片废墟,刚刚建好的新厂房也因地面开裂不能正常生产。灾后重建中,公司获得了政府补贴项目资金70余万元,很快恢复了生产。目前,公司已建成核桃、贡菜、野生菌加工等5条生产线,营业额逐年增长。

“2023年公司的销售收入突破

1500万元。接下来,我们将围绕贡菜和核桃两个产业重点发力,计划在未来三年内,两个单品的年销售额突破5000万元。”漾濞万有佳品农副产品开发有限责任公司总经理邱贤宇说。

3年来,漾濞县坚持新发展理念,以推动高质量发展为主题,以深化供给侧结构性改革为主线,以改革创新为根本动力,以增进民生福祉为根本目的,围绕实现漾濞高质量发展目标,重构工业产业体系,推动全县产业转型升级,呈现出产业较快发展的新局面。

下转第二版